

携手并进“500强”“双子”星座耀鹰城

2012年9月，“2012年中国企业500强”榜单在长春发布。中国平煤神马集团在11921921万元的营业收入居第94位，同时上榜的我市企业天瑞集团以1792252万元的营业收入居第494位。

中国企业500强是由中国企业联合会、中国企业家协会按国际惯例组织评选、发布的中国企业排行榜。自此，作为500强的“双子”星座，中国平煤神马和天瑞集团闪耀鹰城。

创新驱动 天瑞集团多点开花

天瑞集团始创于1982年，经过40年的发展已成为建材（智能制造）、互联网物流、文化旅游、铸造、煤化工等产业融合的股份制企业集团。

天瑞水泥集团有限公司是国家重点支持的12家全国性水泥企业（集团）之一，是工信部指定的中部地区兼并重组的五大龙头水泥企业之一，也是首批被世界水泥可持续发展倡议行动组织（CSI）接纳为成员的中国两家水泥公司之一，熟料产能位列中国前十。

近年来，天瑞水泥加速推进由“传统制造”向“智能制造”“绿色制造”的转型升级，将云计算、大数据、人工智能等新一代信息技术渗透到企业发展每个核心环节，实现从“数字水泥”到“智能工厂”“绿色工厂”的变革。

天瑞集团信息科技有限公司结合自身海量数据沉淀，建设天瑞信科工业互联网平台，为企业提供智能化解决方案和工业互联网平台云服务。近日，该平台入选工信部“2022年新增跨行业跨领域工业互联网平台”，同时入选的还有百度、京东、科大讯飞等行业巨头。

天瑞信科工业互联网平台成为我省首家跻身“国家队”的工业互联网平台，也是我国建材领域唯一入选的“双跨平台”，代表了当前国内工业互联网的最高发展水平，充分展现了天瑞信科工业互联网平台的综合实力和天瑞集团创新驱动发展、数字化转型的丰硕成果。

加速转型 中国平煤神马跑出“加速度”

1955年9月8日，落凫山下一声开山炮响，诸葛庙矿（现平煤股份二矿）动工新建，拉开了新中国第一个特大型煤炭基地建设的序幕。

2008年12月5日，一个具有里程碑意义的日子。这一天，平煤集团和神马集团重组为中国平煤神马集团。

两家企业的合并，实现了“1+1>2”的倍增效应。从此，中国平煤神马产业转型升级跑出“加速度”。

新能源新材料产业是国家优先扶持发展的战略性新兴产业，中国平煤神马将其作为转型发展的强大引擎。从

光伏行业的电镀金刚线、单晶硅电池片、光伏电站，到储能行业的锂离子电池负极材料、锂离子电池，再到新材料行业的超高功率石墨电极、高纯度硅烷，不断推动产业向高端化迈进。

拥有国际领先的碳化硅工程陶瓷生产线；掌握具有自主知识产权的锂离子电池负极材料生产工艺；研发生产纯度可达99.99999%的高纯度硅烷气，填补国内空白；建成世界技术最先进的单体最大PERC高效单晶硅电池片生产线，转换效率最高水平已达23.26%，创最新世界纪录；开封炭素公司大规格超高功率石墨电极填补了国内空白，成为世界先进、国内最大的超高功率石墨电极生产企业。

产业结构在优化升级，经济效益在稳步提升。

2016年8月，该集团“牵手”市政府，联合打造中国尼龙城，并上升至国家战略。按照“大尼龙、全产业链、国际化、创新引领”的战略构想，围绕尼龙化纤纺织、工程塑料改性注塑、聚氨酯制品三大产业单元，形成尼龙66与尼龙6相互支撑的大尼龙发展格局。

一个个推动高质量发展的重大引领性项目多点开花、齐头并进。

年产20万吨己二腈项目一期开工建设，建成后有助于打造国际最完整的尼龙新材料产业链；

年产2000吨半导体硅材料项目开工建设，总投资20亿元，投产后将实现半导体硅材料的国产化替代，对确保我国半导体产业链供应链安全具有深远意义；

作为尼龙产业上游重要补链项目，总投资约27.68亿元的氢氨项目开工建设，建成后能有效降低生产成本，提升中国尼龙城整体竞争力……

中国平煤神马聚焦煤化工、尼龙化工、新能源新材料三大核心产业，密集布局强链补链优质项目，推动传统产业改造升级、新兴产业重点培育、未来产业谋篇布局，促进产业向高端化、智能化和绿色化方向发展，高质量建设世界一流企业，高水平建成世界一流企业。

中国平煤神马已由一个传统煤炭企业发展成为跨区域、跨行业、跨所有制、跨国经营的特大型能源化工集团，形成了以煤化工、尼龙化工、新能源新材料为核心产业，多元支撑、协同发展的产业新体系。

在复杂的形势下，今年一季度该集团各项工作有序推进，安全形势总体稳定，生产经营持续向好，企业经济高位运行，月均盈利水平延续去年的高水平，高质量实现“开门红”。

立足新发展阶段，中国平煤神马正加快产业转型升级，力争到2035年，综合实力、创新能力进入全国前列，年利

润稳定在300亿元以上；到本世纪中叶，核心产业全部迈进高端、成为龙头，盈利能力实现领跑，建成世界一流的现代化强企，成为全球优秀的高端功能材料领军企业。

9月6日，中国企业联合会、中国企业家协会联合发布“2022中国企业500强”榜单。中国平煤神马能源化工集团有限责任公司（现更名为中国平煤神马控股集团有限公司）以17066921万元的营收位居榜单第155位，天瑞集团股份有限公司以5769273万元的营收位居榜单第383位。

（本报记者 吴学清 通讯员 时达）
图片由中国平煤神马党委宣传部提供

大事记

- 2013年10月，世界最大焦炉——首山焦化公司763米捣固焦炉改造升级后投产
- 2014年1月，中国平煤神马集团“煤与瓦斯突出矿井深部动力灾害一体化预测与防治关键技术”荣获国家科学技术进步二等奖
- 2016年1月，中国平煤神马集团与中国矿业大学合作完成的“高瓦斯突出煤层强化卸压增透及瓦斯资源化高效抽采关键技术”项目成果荣获国家科学技术进步二等奖
- 2016年6月，中国平煤神马集团叶县100兆瓦光伏发电项目并网启动仪式举行
- 2017年2月，成立中国平煤神马集团中国尼龙城建设领导小组办公室
- 2021年5月，中国平煤神马集团扶贫工作领导小组办公室荣获河南省脱贫攻坚先进集体称号
- 2022年9月，“2022中国企业500强”榜单发布，中国平煤神马能源化工集团有限责任公司位居第155位，天瑞集团股份有限公司位居第383位
- 2022年9月，中国平煤神马能源化工集团有限责任公司更名为中国平煤神马控股集团有限公司



中国尼龙城一角

杨雪梅：山区支教燃芳华

2013年9月，杨雪梅放弃离家较近的县城小学，选择回到曾经的母校——鲁山县瓦屋镇刘相公学点支教，一去就是9年。

刘相公村位于鲁山县西部浅山区，瓦屋、下汤、董周、观音寺4个乡镇交界处。相传，古时有一相公落难留在此处，年代、人物皆无可考，时间长了念转音便成了“刘相公村”。村里的学校已有百年历史。“以前村里有个姓花的婆婆，大户人家，她家建的学校有门楼，就叫花门楼，俺9岁时去那里上过3年学。”93岁的村民杨光富说。

杨光富所说的学校应该是私塾，花家早已败落，私塾却保留下来。本世纪初，刘相公村的学校被定点布局为瓦屋镇第四小学的一个学点。由于诸多原因，该学点连续十几年教学质量在下游徘徊，村民纷纷把孩子送到镇上或县城上学，上级教育部门一度准备撤销这个学点。

杨雪梅从村里的小学毕业，到瓦屋镇上初中，考上师范，毕业后分到瓦屋镇马老庄中学，因教学成绩优异于2005年被调到鲁山县实验中学。在县城学校里，杨雪梅所教的课程成绩一直在全县排名靠前。

“闺女，能回来教教村里的孩子们不？这几年好多学生都出去上学了，学



杨雪梅在随堂听课

张娟 摄

校都快散了，你在哪儿教学不是教啊！”杨雪梅的父亲杨光富曾是村里的党支部书记，对村里学校状况忧心不已。

“那几年，一回娘家，俺爸就对我说这些。说实话，看到学校快不行了，我心里可不是滋味。”杨雪梅说。

2013年9月，根据教育部门的政策，县城学校开始支援农村学校。杨雪梅得知消息后，第一个报名要求回家乡支教。

在同是教师的丈夫的支持下，4岁的大儿子留在城里跟着爸爸，杨雪梅带

着仅3个月的小儿子回到刘相公村开启了支教生涯。因学校房子紧张，她吃住都在娘家。

当时，学校只有6个班140多名学生，人数最少的一个班只有18名学生。

杨雪梅主动要求教二年级数学和五年级英语，并担任五年级班主任。她想尽办法改变孩子们的学习习惯，教孩子们学习方法。学生底子薄，放学后她就义务到孩子们家里走访辅导。她的付出，得到了父老乡亲和孩子们的认可。

“雪梅，回来好，咱村的孩子们有希望了。”

“咱们这里条件差，调不来老师，回来教，乡亲们看着中，孩子们就靠你了。”……乡亲们亲切地对她说。

半年后期末考试，学点负责人冬天一大早就去拍杨雪梅娘家的门，喊道：“雪梅，你教的成绩全镇排第一。”

2015年6月，支教结束，听说杨雪梅要回城的消息后，十几名村民来到杨光富家。

“雪梅啊，能不能不走啊？俺家孩子原先考分是个位数，现在能考八九十分，你要是走了可咋弄啊！”村民李三妮说。

村民刘录红“威胁”她说：“俺家三个孩子都在学校里，你要是走了，俺都转走。”

村党支部书记、村委会主任和杨光富也到家里去挽留她。

“雪梅，咱们是党员，你得带头作用。再说，乡亲们把你看得这么高，你能忍心走吗？”杨光富对女儿说。

杨雪梅的妈妈、丈夫也表态，全力支持她留在学点继续教学。

“我喜欢听好听的，乡亲们这样夸我，还真不好意思走了。”杨雪梅笑着回忆当时的情景。

余名学生的学点。她把大儿子也带到学点上学，把丈夫一人留在县城。2015年9月，学点原负责人退休，经过村“两委”、学校教师和家长一致推荐，瓦屋镇中心校任命杨雪梅为学点负责人。

杨雪梅带领全体教师努力改变学校的落后现状。她带一个班的数学、三个班的英语课；每周坚持上一节示范课、听代课老师四节课，然后和老师们评课、研讨；学校留守儿童多，她就带着老师们利用傍晚时间家访。

一分耕耘，一分收获。学点教学成绩连续五年稳居全镇第一，并成功进入全县第一方阵。

支教9年来，杨雪梅跑遍了学点周围的村庄，走访400多个家庭，资助20多个困难学生，帮他们完成了学业，树立了梦想。

如今的学点焕然一新，已发展成为花园式的学校，学生人数增加到300多人，9位老师中有省级骨干1人、市级骨干2人、县级教师楷模1人。杨雪梅先后获得省模范教师、德育先进、巾帼建功标兵等荣誉，并当选为省十一次党代会代表。

2022年2月，杨雪梅被调回城区学校。“在新的岗位上，我将初心不改、不负韶华，继续做好城乡教育的铺路石、连心桥。”她说。

（本报记者 常洪涛）

喜庆二十大 奋进新时代